

# 向世界展示中国工匠风采

## ——山东工程技师学院学生杨绍辉夺得第47届世界技能大赛汽车技术项目金牌



GOLD MEDAL  
AUTOMOBILE TECHNOLOGY

杨绍辉(中)在领奖台上



杨绍辉(右一)在第47届世界技能大赛汽车技术项目比赛现场



杨绍辉在练习车身电气综合故障排除技能。张承斌 摄

本报记者 张承斌 梁琦  
本报通讯员 刘勇杰

最近一段时间,山东工程技师学院学生杨绍辉勇夺第47届世界技能大赛汽车技术项目金牌的消息不胫而走,引起社会广泛关注。9月20日,记者走进山东工程技师学院同杨绍辉以及他的指导老师黄振营进行了面对面交流。

初次见到杨绍辉,他给记者的印象是内敛、沉稳,说话有条不紊。他是在平人,出生于2004年3月。2019年,杨绍辉中考失利,在家人的鼓励下,来到山东工程技师学院就读,成为该校汽车工程系汽车检测与维修专业的一名学生。

入学后,杨绍辉发现山东工程技师学院在教育教学方面极具特色:推行工学一体化教学模式,侧重对学生技能水平的训练和提升;注重德育,把助力学生实现“技能成才、技能报国”的梦想作为工作的出发点和落脚点。慢慢地,杨绍辉适应了这里的教学方式,喜欢上了这里的老师和环境。聪明好学的他,各方面都进步很快。

山东工程技师学院自2012年开始,连续六届均有选手入围世界技能大赛汽车技术项目国家集训队。2022年初,山东工程技师学院汽车工程系开始选拔学生组建新一届汽车技术项目大赛班。杨绍辉因为政治辅导员的一句“这是世界技能奥林匹克”,便报名参加选拔赛。令他没想到的是,这次报名,竟成了他人生的最大机遇。进入大赛班后,杨绍辉凭借沉稳好学、精益求精的态度得到了黄振营老师的赞赏和青睐。

经过日复一日的刻苦训练,杨绍辉终于突破自我“化茧成蝶”。2023年3月,杨绍辉在第一届山东省职业技能大赛汽车技术



杨绍辉和指导老师黄振营。张承斌 摄

项目聊城市选拔赛中获得第一名;同年5月,在第一届山东省职业技能大赛中再次获得第一名,并获得“山东省技术能手”荣誉称号;在同年9月举办的中华人民共和国第二届职业技能大赛中夺得银牌,并获得“全国技术能手”荣誉称号,入选第47届世界技能大赛国家集训队;2024年3月,在第47届世界技能大赛集中考核选拔活动中勇夺汽车技术项目第一名,获得大赛的入场券。

作为全球规模最大、影响力最广的职业技能竞赛,世界技能大赛被称作“世界技能奥林匹克”,其竞技水平代表了各领域职业技能发展的世界先进水平。北京时间2024年9月16日凌晨,第47届世界技能大赛在法国里昂落下帷幕。代表中国出征的杨绍辉力挫群雄,在35名参赛选手中脱颖而出,斩获汽车技术项目金牌,实现了中国选手在此项目上金牌“零的突破”。

从加入学校的汽车技术项目大赛班,到夺得世界技能大赛金牌,杨绍辉只用了两年。看似短暂,背后却充满艰辛和汗水。特别是入选第47届世界技能大赛国家集训队后,他一直跟着专家团队辗转大连、重庆、上海、郑州等地进行艰苦的训练,还去澳大利亚、法国参加各种比赛,以提升竞技水平,适应比赛环境。

世界技能大赛汽车技术项

目分为8个模块,要想夺得金牌,每个模块的理论知识都要烂熟于心,每个模块的实操都要精益求精。无数个日日夜夜,杨绍辉在车间里挥汗如雨,不断磨炼自己的技术和心态。如今,他终于圆梦里昂,这枚沉甸甸的金牌,是对他辛勤付出和不懈努力的最高褒奖。

在黄振营看来,杨绍辉能够取得成功,和他性格谦逊有着密切关系。“站在世界级比赛舞台上的选手,实力都很强,能够脱颖而出,关键是看谁的心态好,谁的执行力强。绍辉平时能积极听取老师的批评和建议,并严格按照老师的要求去做,我觉得这是他能拿金牌的一个重要因素。”黄振营举例说,在比赛时,选手难免会紧张,杨绍辉也不例外。他告诉杨绍辉,比赛的时候要专注于当下环节,步步为营,稳扎稳打,不要想其他无关的事情。杨绍辉按照他说的去做,果然很好地缓解了紧张情绪。

谈及下一步的打算,杨绍辉说,他首先要将自己的成长经历和参赛经验毫无保留地分享给学弟、学妹们,带动他们热爱技能、学习技能,走技能成才、技能报国之路。此外,他要积极参与技能大赛成果转化,为推动专业领域技能水平整体提升作出贡献。在杨绍辉看来,脚踏实地,专注于当下最重要。

(本版图片除署名外,均为受访单位提供)



杨绍辉获得的金牌。张承斌 摄